

# 沙場二十年

喻耀離

## 革命家庭黃埔新血

我出生於一個革命家庭，當我於民前十年（

光緒二十九年一九〇三年）出生時，正是國父孫先生鼓吹革命極盛時期，國內外青年聞風景從到處興起革命運動熱潮。先祖北垣公，早歲參加革命，祕密吸收黨員，籌措糧餉，接濟革命運

動。當時入黨手續簡單，經黨員一人介紹，填具申請志願書表各一份，宣誓後，即可填發黨證，以手模代照片。民國肇建，曾代表本縣（江西萬載）出席全省代表大會，選舉省議員。先父禹範公，曾與同學楊日光、楊中流、李樹勳等，參加萍（鄉）瀏（陽）醴（陵）起義之役，因事機不密，頓遭失敗，死傷百餘人。先君在樓上開會，

聞變，由後窗垂繩索逃脫，兩手肉綻骨現，血流如注，抗戰勝利後，被遴選為萬載縣第一屆臨時參議會參議員。

我從小耳濡目染，經常浸潤於革命薰陶裏，早就發生革命興趣。再經旅遊外地，目擊軍閥之專橫，帝國主義者之欺凌，更加深革命思潮，但苦無參與機會，只好埋藏於心坎深處，候機行動。

舊制中學畢業後，再就讀於三元書院，由清末拔貢喻遠庵先生主持，攻經史，習詩詞，論時務。閱申報，時有刊登本文作者喻耀離將軍黃埔軍校第五期入伍時的照相。



廣東革命消息，復得黃埔軍校一期同學盧志模、三期同學盧建文，分別來函告知軍校招生情形，乃喜出望外，決心投筆從戎，遠赴百粵，參加革命陣營。

民國十四年七月間，適逢盧家洲一年一度當大墟，又稱提集，為時一個月。附近百里內的居民，咸集此交易，在墟場上，得晤宋克模、盧嶽、宋國華、喻葆成、李正清等人，當即向彼等談起軍校招生情形，彼等均同意前往。乃約定起行日期，步行四日半，到達南昌，寓解家廠永記學社，該學社住有各縣各校學生。從談話中，得知他們對於黃埔軍校招生情形，較吾人瞭解更多，並且知道黎明中學內，設有祕密省黨部，如得省黨部保薦，當更便利。翌日，我即晉見本縣革命元老巢寒青先生，（巢先生曾任大元帥府秘書，光復後，當選江西第一屆省議員。）向其說明來意，頗獲讚許，即為我致函省黨部，推介我入黨，予我照顧。如此垂愛後進，至今銘感。

款未到，我又爲換銀票，耽誤時刻，未能趕上火車，（南潯車每日對開一次）不得已延遲二日，始克與吳等同行。抵滬之日，向法租界環龍路十四號招生處投文報名。此處爲先總理孫先生生前寓所，在報名處查明宋等住址，即往連絡。

當時黃浦軍校在各地區招生，都是採祕密方式。各地保送來滬報考者，分批舉行，這次考場設在上海大學，大約有三四百人。但因事機不密，尚未終場，竟被淞滬警備司令部派兵驅散，並逮捕數十人；我與宋國華，也在被捕之列。監禁兩日，開庭審訊。被痛加斥責後，無條件開釋。因爲遭受無辜的「牢獄之災」，更堅定我參加革命的意志。

經過個別談話後，不數日，即接到錄取通知書，大家興高采烈，手舞足蹈，忘其所以然。持通知書依時前往領取川資，指定乘招商局海鹽輪，每人發給旅費十五元；除船票四元，尙餘十一元零用。

八月初，輪抵廣州黃浦碼頭，見軍校四週，室內室外，張貼各種標語——「打倒帝國主義、打倒軍閥、打倒貪官污吏、廢除不平等條約」等，耳目一新，不勝驚奇之感。

## 入伍訓練嚴格緊張

在輪上與乘客閒談時，方知大多數都是各方考送的新生，此輪等於軍校學生專輪。登岸後排隊點名，翌日舉行復試，不及格者編入警衛班。我等八人編爲一連，正式番號爲「中央軍事政治學校入伍生部第四期入伍生第一團第三營第九連。

「，連長爲方天，（方已來台，現任國大代表，爲我入伍時唯一啓蒙老師。）編隊後，移駐大石頭曾家祠。從此「生活軍事化」、「行動紀律化」。一切行動，都要迅速確實，整齊劃一，以服從爲天職，以命令爲依歸，起居飲食，定時定量。入伍期間不准請假，三個月內沒有星期假日。

三個月後，遇星期或國定假日，僅放半天。因爲要整理內務，經層級檢查後才宣佈放假，時已十一、二時了。乘坐校輪赴廣州，下午五時前，必須搭校輪返校。

開訓後，早晚必須點名，值星官、連長必須訓話，宣示上級命令，檢討一日來的缺點。吃飯六人一席，每月發臺洋十二元，伙食費每月六元，尚可分點伙食尾數，以供零用。每日三餐，必須整隊入飯堂，用畢後仍須聽令解散，方可離坐；否則就要受到處分。所以如此者，要養成齊一步調的習慣。還記得最初換上草綠色軍服時，心情緊張興奮，莫可名狀；彼此互相窺視，好笑又復好奇。我編爲第四班長，要負責照顧全班同學、傳達命令、領發物品、巡哨帶班，責任重大。每人發針線包一個，符號一枚，正面書寫番號姓名，後面印有四句口號，「不怕死、不貪財、愛國家、愛百姓」，針好符號後，值星官周嘉賓訓話，大意說：軍人是以服從爲天職，尤其是革命軍。譬如說：這邊有條溝，那邊有個小山坡，你們可如何，祇有聽之。回憶當時給我開刀的，是留德女醫師。抬進開刀房時，一切準備工作，都是女護士行之。輿地開風氣之先，我這個鄉下佬，又害怕又害羞。全身麻醉後，毫無所覺；清醒時，已經回到病房。榻前坐着一妙齡白衣少女，寸步未離，細心照料，給我不少安慰。正在此際，接到學校通知，定期舉行升學考試。我因爲病體

寒氣襲人情況下，年輕氣壯，一本革命精神，若無其事。入伍一個月以後，校長蔣公中正，才由東江凱旋而還。本校全體師生，在碼頭列隊恭迎，軍樂大作，砲聲隆隆。一個初出茅廬的中學生，見此浩大嚴肅的場面，不勝敬長之至。校長行裝甫卸，即於當晚七時，召集駐在附近的新生訓話，由此足徵他對學生的特別重視。訓話大意：「革命事業，是一種非常事業，當一個革命軍人，要有吃苦耐勞的精神、犧牲奮鬥的決心，有進無退的勇氣，救人救世的志願……」等到點名時，我才看清校長的真面目，兩眼炯炯有神，嚴肅中而帶慈祥，令人由衷敬服。後來，又個別傳見。

入伍訓練期滿，我突發生腳氣病與疝氣症，住院治療，腳氣稍愈後，接着疝氣開刀。當時開刀心生恐懼，但如不接受開刀，必須退學。無可如何，祇有聽之。回憶當時給我開刀的，是留德女醫師。抬進開刀房時，一切準備工作，都是女護士行之。輿地開風氣之先，我這個鄉下佬，又害怕又害羞。全身麻醉後，毫無所覺；清醒時，已經回到病房。榻前坐着一妙齡白衣少女，寸步未離，細心照料，給我不少安慰。正在此際，接到學校通知，定期舉行升學考試。我因爲病體未癒，無法參加，徒呼奈何。出院後要求補考，

不准，被編爲第五期入伍生工兵營。入伍生本來不分科別，因爲北伐需要，故分工、砲、政治三科，開駐沙河，加緊專業訓練，準備隨軍北伐。

### 以學生軍參加北伐

民國十五年六月，中國國民黨在廣州召開二屆中全會，討論北伐案，爭辯甚烈。以敵我兵力衡量，我軍僅約十萬之衆，敵軍合孫傳芳、吳佩孚、張作霖有一百萬人。兵力懸殊，以常理論，難於取勝。蔣公認爲敵軍人數雖多，都是烏合之衆，不堪一擊，我軍士氣旺盛，一以當十，定可以少勝多。況且人心歸附，萬衆一心，不難打倒軍閥，統一全國，完成總理遺志。結果，通過接受總理遺教、迅行北伐案，任命蔣公中正爲國民革命軍總司令，七月九日舉行就職典禮，同時督師北伐。同月廿七日揮師北上，八月十八日蔣總司令蒞臨長沙，各路軍均已到達準備位置，即日下達總攻擊令。軍行所至，秋毫無犯，人民箪食壺漿，以迎王師，軍威大振，敵人聞風披靡，各路捷報頻傳。

隨軍北伐的入伍生，除本營外，尚有砲兵團、政治大隊一個中隊，通稱爲學生軍，隨總司令部行動，受蔣總司令直接指揮。本營營長爲廖士翹，日本主官生，所擔任的任務，爲拱衛蔣總司令，協助友軍作戰，必要時擔任督戰工作。本營爲工兵，包括築城、架橋、通訊、爆破、坑道，爲主要任務。行軍時走在前頭，逢山開路，逢水搭橋；轉進時，留在後面破壞交通，阻敵前進。出發時，由火車運抵曲江後，即開始徒步行軍。時值溽暑，每人身負軍毯、衣衫、書籍，三天軍

糧、步槍、十字鎗、圓鎗、子彈二百發。（至於架橋爆破通訊笨重器材，僱僕運輸，當時還沒有公路，沒有汽車，全靠人力輸送。每日行軍六七十里。我們的口號是——「不拉民伕、不住民房」，野餐露宿。可見當時革命軍人的生活是如何的純正愛民。因此，軍行所至，民衆來道歡迎，自動殺豬宰牛，以資慰勞。我們得到民衆如此愛護，一天辛勞，全拋棄於九霄雲外。記不清由曲江到株州走了多少時日。到株州後，乘坐火車，進駐長沙，休息數日，仍隨總司令部前進。敵軍吳佩孚部，撤出長沙後，在岳陽賀勝橋、汀泗橋，處處設防，阻我軍前進。至汀泗橋，敵人藉湘江之險，構築堅固工事，破壞鐵橋，頑強抵抗，欲作困獸鬥，戰鬥至爲激烈。我工兵營第一次參加戰鬥序列，協助友軍，於敵前槍砲火力下，冒險架橋；使我陸軍順利強渡湘江，追擊前進，又迅速協助鐵路局，修復鐵路橋樑，即日通車。是時總司令在車上辦公，隨戰鬥的進展，節節前進。經此次激烈戰鬥後，我同學傷亡數十人。汀泗橋克復後，敵人退入武昌，計有陳嘉佑、劉玉春兩師殘部，另砲兵一個團，閉城據守待援。詎知漢口漢陽，很快的爲我軍次第收復；敵南下援軍，也爲我截擊聚殲；我砲兵團又不斷向城內軍事目標轟擊。敵軍處此孤城困守，彈盡援絕，糧食不足，繼續的劣勢情況下，軍心動搖，民心惶惶，不可終日。

行攀登；本連亦挑選六十名，我仍任班長，準備就緒，候命行動。突奉總司令命令，爲免强行登城的較大犧牲，改用坑道爆破。我營分配在賓陽門區，距城五百公尺處，藉民房掩護，開始施工，穿過護城河底。是時既無精確的測量儀器，又乏機械作業，全憑萬能雙手，日夜輪班工作，挖坑運土，不眠不休，胼手胝足，卒如限完成。回想其艱苦歷程，實有無窮盡的感慨。

各坑道完成，經測定點線，安裝炸藥，遵命同時引爆，一時天崩地裂，聲震雲霄，各友軍乘機湧進，先打開各城城門，讓我大軍進入。當我軍登上城牆時，城內遍豎白旗，敵軍毫未抵抗，被我俘虜官兵壹萬餘人，器械無算。目擊城內悽慘之狀，不忍卒視，武昌收復，三鎮已入我軍掌握中，武漢各界熱烈歡迎國民革命軍，時爲十月十日，與辛亥起義，先後輝映，傳爲佳話。正當我軍攻克武昌之時，廣東戰場，却也得到一場關係北伐成敗的決定性大勝，那就是由於欽將軍所指揮的「松口之役」。

北伐軍由湖南向湖北的吳佩孚主力進攻時，對東方的孫傳芳部，分兩路警戒；一路由湘贛邊區向江西警戒，以第二軍譚延闔，第三軍朱培德部爲主力；一路由廣東的潮、梅，向福建警戒，以何應欽統率的第一軍部份部隊爲主力。

九月間，相持於南潯路。

孫傳芳爲了贏取江西方面的勝利，乃下令福

建的周蔭人部，襲攻湖、梅，企圖由東江直取廣

州，威脅我軍根本之地。當時，周部係七萬人，我軍祇一萬人；武器裝備，也是周軍爲優。

何將軍得到周軍即將來犯的情報，呈准蔣總司令，決定先發制人，對周軍發動一次以寡擊衆的奇襲迂迴戰。一面在松口作戰正面對敵軍佯攻，一面以主力部隊迂迴敵後，于十月十日拂曉，猛攻周軍總部所在地永定，策動敵軍曹萬順、杜起雲兩旅反正，由於此種戰法，果敢奇襲，完全出敵意表，故能一舉擊中強敵要害，周蔭人倉卒逃走。何將軍再指揮部隊，由永定南下攻擊松口之敵，獲得全勝。周軍從此瓦解，再無抗拒之力。

當時，蔣總司令駐節江西高安，得捷訊，即升何將軍爲國民革命軍東路軍總指揮，令其乘勢肅清閩、浙，進兵滬、寧，與由江西東進之師會師。

我們在武昌，經過一次辛苦戰役，稍事整理休息，不及旬日，又奉命經湘入贛，繞道贛西北，徒步向南尋鐵路推進。是時牛行車站戰事甚爲激烈，當面之敵，爲孫傳芳部的主力部隊，極爲頑強，總司令令我營派兵一連往牛行督戰，另派兵一連分至涂家埠德安之線，破壞鐵路；我軍見學生軍到達，士氣大振，奮勇向前，遂一戰獲勝，殲敵數千攻克牛行。敵軍敗退的殘餘部隊在德安雖然仍作困獸鬥，可是後援已斷，無法持久，結果全部被俘，我軍乃得順利克九江，收復日租界。敵軍驚聞南潯慘敗，九江喪失，急向贛東撤退；又爲我南下部隊迎頭截擊，損失慘重，向浙江杭州逃竄，潰不成軍。江西全省大定，總司令蔣公移節南昌，受到南昌民衆盛大而熱烈的歡迎（見第三頁圖照）。

## 升學武昌反共坐牢

何敬公所統率的東路軍很快的肅清閩浙，自江西東進，由白崇禧統率的江右軍會攻京滬，于

民國十六年三月廿三日光復南京，東南省底定。國民政府也由粵暫遷武漢辦公，軍校也在武昌設分校。我學生軍，奉命赴武昌升學。於十五年十二月間起行，改編爲軍校第五期學生工兵大隊；另招考第六期入伍生兩個大隊一個女生中隊，自十六年一月起，接受正式軍政教育。詎知好事多磨，正當蔣總司令由南昌起節赴上海轉南京時，鮑羅廷受俄方指使，欲奪取國民黨政權，於是，

挾持中央在武漢人員，策動反蔣運動。藉三月廿九日，紀念黃花崗七十二烈士大會之日，唆使各級工人代表登台演說，竟公開信口漫罵，高喊「打倒新式軍閥」，及一些不堪入耳的反動口號。我們身爲國民黨忠實黨員，蔣校長忠實信徒，聆此反動言論，氣憤填膺，無法忍受，自不容任由反動份子、信口雌黃，誣蔑神聖的校長。於是，一人叫打，衆人響應。性激之人搶上講演台，毆打反動份子，將其用綁腿捆綁帶校。設在漢口血花世界的會場，一時秩序大亂。本校學生參加者一千餘人，報告分校代理教育長鄧演達請他主持公道，不料，鄧演達同情反動分子，將激於義憤的學生，申誡一頓。並暗示將要查明肇事者，予以嚴辦。我也是登台毆打反動份子的一人，眼見情勢嚴重，不能坐以待捕。立刻提高警覺，偕同盧嶽、宋國華三人，逃出校門，偷渡漢口，易服乘外輪東下，向南京軍校同學會，報告武漢事變真相，及其發展情形，住招待所候命。自此陸續逃

離武漢來京者，大有其人，據聞彭孟緝、劉覲乙等十餘人，未能逃出，即被拘捕監禁，至清黨後才獲釋放。

共黨利用本黨的「聯俄容共」政策，藉本黨的掩護，實行禍國殃民勾當。我中央忍無可忍，乃於同年四月十二日下令清黨。凡潛伏本黨內的共黨份子，一律予以清除。並於同月十八日宣佈國民政府奠都南京，使全國軍民，知所趨向。蔣總司令爲促進寧漢團結合作，甘願犧牲自己，於八月十三日，向中央辭卸總司令職，十四夜離京，轉往溪口，並發表宣言。

十六年八月十五日，爲我軍校第五期在南京舉行畢業典禮之日，連同由粵開來的各科隊暨武漢陸續來京者，共二千四百餘人。當典禮開始時，未見校長。蔣公蒞臨主持，大家頗爲懷疑。代理國府主席李烈鈞先生，即席訓話，首稱蔣校長因要公離京，要本人代爲主持，再說了幾句勉勵的話，即告結束；一切其他活動，均告取銷。事後聞報方知蔣公辭職。讀其宣言，盼寧漢合作，澈北伐大計，以完成先總理志願，語重心長，令人感激涕零。

## 龍潭血戰入軍官團

孫傳芳失敗後，在津浦線京徐段，收集殘部，加以整理伺機蠢動，以作捲土重來之計，聞知蔣總司令下野，中樞主持無人，認爲機會難再。乃即於八月廿左右領巢南犯，總兵力達七萬人，于廿五日夜，分三路由望江亭、划子口、大河口等處渡江，向龍潭等地進犯，準備向南京推進，情勢危急萬分。何應欽常委（蔣公辭職後，軍事

由何應欽、李宗仁、白崇禧三軍事委員負責，何（常務委員）聞報後，急調京畿附近的一、七兩軍部隊，兼程馳援，迎頭堵擊。我五期同學畢業後，適逢其會，被分發到各軍師見習。報到後，即開赴前線，擔任正副排長。初生之犢不長虎，衝鋒廝擊，直往無前。我被分發陸軍十四師馮軼裴部，報到之日，即參加戰鬥序列，因入伍時曾參加戰陣多次，所以尚能沉着應付，率領士兵，發揮以一當十的革命精神。鏖戰七晝夜，生活於槍林彈雨之中，尸橫遍野，血流成渠，不忍卒視，固然我軍傷亡甚重，但畢竟將于八月卅日來犯的頑敵，大部殲滅，俘獲無算。孫傳芳經此慘敗後，即銷聲匿迹，永無復起之日。事後調查，我五期同學傷亡竟達五百餘人之多，可稱壯烈。

民國十七年一月九日，蔣公應全國軍民要求，俯順民情，宣佈恢復國民革命軍總司令職務，繼續領導北伐。並創辦國民革命軍軍官團，兼任

團長，招訓各期畢業生，予以深造，充實幹部力量。所授課程與陸軍大學相同。我幸而考取，接受高等教育，在我軍官團受訓期間，革命軍繼續北伐，軍次濟南時，發生五三慘案。日軍用盡心機，阻撓我軍北進，蔣公盡最大的忍耐，揮軍繞道北上，卒於同年六月克北京，隨即起節北上謁靈，以慰先總理於九泉。爲策總司令的安全，總部特在軍官團挑選一營，第六期學生總隊挑選兩營，組成總司令部警衛團，我亦被選之列，隨節北上。因濟南事件尚未解決，日軍仍然盤據不退；乃由津浦經臨海轉京漢路而達北京。所經之處，沿途萬民瞻仰，抵京之日，萬人空巷，夾道歡迎，莫不翹首欲一瞻蔣公豐儀。中外記者百餘人，跟隨於前後左右，爭攝歷史鏡頭。此種場面，誠我國前所未有的盛況，由此足徵民心的歸向。中外報刊也甚贊革命軍軍容整肅、紀律嚴明。

蔣總司令駐節西直門外香山寺，（即先總理停靈），民國十八年一月自軍官團畢業後，被分發陸軍第十三師夏斗寅部。我報到時，該部駐院北壽壇，莫不建築壯麗如入畫園。加以居庸關，八達嶺的險峻，萬里長城險要的雄偉，明十三陵的氣勢，耳聞目及，覺得北地風光，不勝新奇開闊。

### 追剿共匪于役華北

民國十八年一月自軍官團畢業後，被分發陸軍第十三師夏斗寅部。我報到時，該部駐院北壽壇，縣，散匪出沒之所，因我係工兵科，乃派往工兵營。初以副官名義，在營服務；嗣成立軍士排，是行伍出身。分派各連長課程，等於我一人包辦。住宿軍士排，兼任管理工作。營長夏氣清，看我任事負責認真，主動津貼我伙食。十八年二月間，唐生智在鄭州叛變，本師奉命星夜馳往討伐，營長派我任前站，率領各連前站人先行；指定營部必須靠近萬耀煌旅部。到達鄂屬麻城，本營暫留此清剿散匪。未幾開赴前線駐馬店。時值嚴冬，冰天雪地，掃除積雪，構築工事。因爲大雪紛飛，道路爲雪所蓋，高低土坑不知，工作至爲艱苦。是時，我奉派第一連任排長，在此情勢之下奮力而爲，卒能克復不利天候地形，完成迎戰準備，未幾被唐生智假借列名通電反對中央的各師師長，次第通電否認列名，並表示服從中央

反攻，以及唐部部份部隊起義反正，戰事迅告敉平，唐生智澈底失敗。

民國十九年春，調教導第三師任連長。團長

張雪中師長錢大鈞，係新成立的部隊，駐武昌；

由於我軍士氣旺盛，人抱必死之心，同時，行動密匿得宜，完全出敵意表，故能一鼓而克復該山，再創以寡擊衆，強攻必克的戰

例。隨即繼續攻擊前進，一鼓收復濟南。白山。我連與第五連，由副營長率領，夜襲該山

參加豫魯討伐馮玉祥、閻錫山之役。在蘭封下車

攻擊前進，強渡汶河。閻部一營，據守北岸小

北名城。返防後，積極整頓，派人赴湖南

江西募兵補充。不數月，又奉命進剿湖南

葉挺孔荷統共匪，當時匪已佔領岳陽，有

進逼武漢之勢。武漢成立剿匪總部，由何

敬公主持，十一月間我師奉命向湖南進發

，另有兵艦兩艘，溯江而上，與陸軍齊頭

並進，確取連絡。我軍到達岳陽，向匪進

攻，激戰一晝夜，匪不支，即分向長沙，

湘東南、江西邊界急速撤退。我軍亦以日

行一百廿里的速度，追擊前進。兵艦海軍

先行登陸長沙，我軍亦隨後趕到；匪已化

整為零，分途逃竄。我連奉命駐守九宮山

。山有二千餘公尺高，在湘鄂贛三省交界

之處，營部駐湘屬的山腰。時值冬令，棉

衣尚未領到，寒風凜冽，雨雪交加，冒着

風雪，站崗放哨，必須提高警覺，否則有

被共匪以大吃小之虞。身任主管者，隨時

都提心吊胆，夜不成眠。

### 槍林彈雨三次負傷

民國十九年二月初，奉命回防，改編

年十二場沙



民國十九年冬國軍在湖南剿共勝利收復長沙，  
蔣公蒞臨巡視時留影。

蔣公「三分軍事，七分政治」的政略下，一面實施碉堡戰術，重困匪軍，一面以主力部隊，逐次縮小包圍，迫其決戰，我十四師曾在黃獅渡附近俘獲赤匪及勝利品槍械甚多。最後卒將赤匪澈底擊潰，迫其流竄陝北。

自黃埔入伍至抗戰勝利，二十年間，身為下級幹部。行軍時充任尖兵，走在部隊前頭；作戰時，置身第一線，在槍林彈雨中，出生入死，不知凡幾。雖負傷三次，仍保有殘軀。渡海來台，追隨黨國先進，參與反共中興大業，深自慶幸。尤有值得回味，永難忘懷者，當北伐之際，革命氣勢如火如荼，士氣高昂，紀律嚴明，所經之外阻撓，困難重重，仍能不出三年歲月，統一全國，可稱奇蹟，實全賴蔣公指揮若定，料敵如神，有以致之也。